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I. Opis techniczny 
 
1. Przedmiot, cel i podstawa opracowania 

 
Przedmiotem opracowania jest: 

• budowa kanalizacji deszczowej wraz z odwodnieniem projektowanej drogi KD.23 
w celu zagospodarowania ścieków deszczowych, 

• budowa odwodnienia projektowanej ul. Jasnej, 

• budowa odcinków przyłączy kanalizacji deszczowej (do granicy pasa drogowego) 
do planowanej inwestycji na działkach pomiędzy ulicami: Jasna, Marcelińska, 
Bułgarska, 

• budowa odcinków przyłączy kanalizacji sanitarnej (do granicy pasa drogowego) 
do planowanej inwestycji na działkach pomiędzy ulicami: Jasna, Marcelińska, 
Bułgarska, 

• budowa kanału sanitarnego Ø250 w celu stworzenia warunków do odprowadzenia 
ścieków bytowo-gospodarczych z budynków, które powstaną w przyszłości 
wzdłuż drogi KD.23 

 
Podstawą opracowania są: 

• Plan sytuacyjny z wkreślonym układem drogowym odwadnianych ulic 

• Warunki techniczne dla odwodnienia projektowanych ulic wydane przez Aquanet 

P-ń nr DW/IT/053U/7989/2011 z dnia 03-03-2011 r. 

• Warunki techniczne do projektowania przyłączy kanalizacji deszczowej 

i sanitarnej wydane przez Aquanet P-ń nr DW/IT/053U/18357/2011 z dnia 12-05-

2011 r. 

• Warunki techniczne do projektowania kanalizacji sanitarnej wydane przez 

Aquanet P-ń nr DW/IT/053U/36557/2011 z dnia 15-09-2011 r. 
 

Inwestorem planowanej inwestycji jest: 
,,Poznań Bussines Garden” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie przy Alejach 
Jerozolimskich nr 56C; 00-803 Warszawa 

 
2. Rozwiązania szczegółowe 

 
W celu realizacji przedmiotu opracowania projektuje się: 

• kanał deszczowy A Ø400 L = 221 m wraz z wpustami ulicznymi w drodze KD.23 

• wpusty uliczne podłączone do istniejącej kanalizacji deszczowej Ø1000 w ul. 
Jasnej 

• dwa odcinki przyłączy kanalizacji deszczowej KD1 i KD2 odprowadzające ścieki 
deszczowe ze zbiorników retencyjnych położonych na terenie inwestycji 
należącym do ,,Poznań Business Garden” Sp. z o.o. 

• trzy odcinki przyłączy kanalizacji sanitarnej KS1, KS2 i KS3 odprowadzające 
ścieki sanitarne z budynków położonych na terenie inwestycji należącym do 
,,Poznań Business Garden” Sp. z o.o. 

• kanał sanitarny A Ø250 L = 142,5 m w drodze KD.23 

• regulację wysokościową istniejących studni na kanałach deszczowym i sanitarnym 
przebiegających w ul. Jasnej 

 
Realizacja ww. elementów kanalizacyjnych podzielona będzie na trzy etapy: 
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• ETAP 1 – budowa ul. Jasnej – odcinek od drogi KD.23 do ul. Marcelińskiej 

− odcinki przyłączy kanalizacji deszczowej KD1 i KD2 

− odcinki przyłączy kanalizacji sanitarnej KS1, KS2 i KS3 

− odwodnienie ul. Jasnej (W20-W34) 

− regulacja wysokościowa istniejących studni na kanałach deszczowym 
i sanitarnym przebiegających w ul. Jasnej (Di7 - Di12 oraz Si6 - Si12) 

 

• ETAP 2 – budowa drogi KD.23 

− kanał deszczowy A Ø400 L = 221 m wraz z wpustami ulicznymi (W1 – 
W11) 

− kanał sanitarny A Ø250 L = 142,5 m 
 

• ETAP 3 – budowa ul. Jasnej – odcinek od ul. Łubieńskiej do drogi KD.23 

− odwodnienie ul. Jasnej (W12-W19) 

− regulacja wysokościowa istniejących studni na kanałach deszczowym 
i sanitarnym przebiegających w ul. Jasnej (Di1 – Di6 oraz Si1 – Si5) 

 
2.1. Lokalizacja kanałów i odcinków przyłączy 

 
Lokalizację projektowych kanałów, przyłączy, wpustów ulicznych oraz studni do 
regulacji pokazano na rys.2 - plan sytuacyjny. Opisano długości, spadki i średnice 
projektowanych przęseł. W przypadku istniejących studni na kanałach opisano 
istniejące i projektowane rzędne włazów oraz różnice tych rzędnych. 
Kanał deszczowy A zlokalizowany jest w projektowanej ulicy oznaczonej KD.23. 
Kanał przebiega w osi pasa jezdni. Włączony jest do istniejącej studni Di7 na kanale 
Ø1000 mm zlokalizowanym w ul. Jasnej.  
Kanał sanitarny A zlokalizowany jest w projektowanej ulicy oznaczonej KD.23. 
Kanał przebiega w osi pasa jezdni. Włączony jest do istniejącej studni Di6 na kanale 
Ø500 mm zlokalizowanym w ul. Jasnej. 
Odcinki przyłączy KS i KD zlokalizowane są od włączenia do istniejących kanałów 
w ul. Jasnej do granicy pasa drogowego. Na granicy działki, kanały są zaślepione. 
Projekt kontynuacji ww. przyłączy opracowuje ,,Intec Projekt” Sp. zo.o. 
W przypadku przyłączy oznaczonych: KD2, KS2 i KS3, studnie rewizyjne kończące, 
zaprojektowano w pasie drogi. Brak możliwości umiejscowienia tych studni na 
działce Inwestora spowodowany jest konstrukcją budynków i garaży podziemnych, 
które bezpośrednio przylegają do granicy pasa drogowego. 
 
Projektowany kanał deszczowy A, kanał sanitarny A oraz odcinki przyłączy i inne 
urządzenia odwadniające zlokalizowane będą w pasie drogowym ul. Jasnej i drogi 
KD.23. 

 
2.2. Profile podłużne 

 
Profile podłużne projektowanych kanałów pokazano na następujących rysunkach: 

rys. 3 Profil podłużny – proj. kanał deszczowy A 

rys. 4 Profil podłużny – proj. kanał deszczowy A 
Profile podłużne projektowanych przyłączy pokazano na następujących rysunkach: 

rys. 5 Profil podłużny – proj. przyłącza  
Na profilach zawarto dane odnośnie: 
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• rzędnych wysokościowych posadowienia kanału 

• spadku 

• średnic kanałów 

• miejsca i rzędnych włączenia dopływów bocznych 
 

2.3. Zastosowane materiały i urządzenia 
 

2.3.1. Kanał deszczowy 
 

Wszystkie kanały deszczowe projektuje się z rur kanalizacyjnych żelbetowych 
o średnicy 400 mm i następujących parametrach: 

• beton min. C45/55 

• wodoszczelność min. W8 

• połączenie kielichowe z uszczelką 

• wartość siły nacisku przenoszona przez rurę nie mniejsza niż 40 kN/m 
 
Powyższe warunki spełniają między innymi rury WIPRO o klasie (zbrojenia) 
wytrzymałości II – beton C45/55. 

 
2.3.2. Kanał sanitarny 
 

Wszystkie kanały sanitarne projektuje się z rur kamionkowych kielichowych 
obustronnie glazurowanych o średnicy 250 mm i następujących parametrach: 

• klasa 160 

• wartość siły nacisku przenoszona przez rurę nie mniejsza niż 40 kN/m 

• kielichy z uszczelką 

• kwasoodporność pH=2-12 
 
2.3.3. Kanały dla przyłączy kd i ks 
 

• Kanały dla przyłączy kanalizacji deszczowej KD1 i KD2 projektuje się 
z rur PCV kielichowych do kanalizacji grawitacyjnej Ø160 x 4,7 klasy 
,,S’’ (SDR34 SN8) o litej jednorodnej strukturze ścianki 

• Kanały dla przyłączy kanalizacji sanitarnej KS1, KS2 i KS3 projektuje 
się z rur PCV kielichowych do kanalizacji grawitacyjnej Ø200 x 5,9 
klasy ,,S’’ (SDR34 SN8) o litej jednorodnej strukturze ścianki 

 
2.3.4. Studnie rewizyjne 
 

Dla kanałów deszczowych i sanitarnych projektuje się studnie rewizyjne 
betonowe z typowych elementów prefabrykowanych dostępnych na rynku, 
produkowanych przez odpowiednie firmy. Budowę studni pokazano na 
następujących rysunkach: 

rys. 6 - Zestawienie studni rewizyjnych 

Studnie układać na płycie żelbetowej z betonu C12/15 o grubości min. 10 cm 

i średnicy o 10 cm większej niż zewnętrzna średnica dolnej części studni. 
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2.3.5. Odwodnienie projektowanych ulic 
 

Odwodnienie projektowanych ulic obejmuje: 

• budowę studni ściekowych betonowych o średnicy 0,5 m, z osadnikiem 
piasku o głębokości 1,0 m, łączonych na uszczelki, zwieńczonej wpustem 
ulicznym kołnierzowym o wymiarach 420x620 mm z kratką mocowaną 
na zawiasach 

• budowę przykanalików z rur kanalizacyjnych kielichowych 
o Ø200 x 5,9 PVC klasy ,,S” z litą jednorodną strukturą ścianki  
o Ø250 x 7,3 PVC klasy ,,S” z litą jednorodną strukturą ścianki  

 
Budowę i wymiary układów odwodnienia pokazano na następujących rysunkach: 

rys. 7 - Zestawienie studni ściekowych i przykanalików 
 
Dla projektowanego odwodniania przewidziano 3 układy: 
 

• układ 1: 
studnia ściekowa – przykanalik Ø200 – studnia rewizyjna 

• układ 2: 
studnia ściekowa – przykanalik Ø200 – studnia ściekowa – przykanalik 
Ø250 – studnia rewizyjna 

• układ 3 – studnia ściekowa – przykanalik Ø200 – studnia rewizyjna 
Ø600 mm nabudowana na kanale Ø800 mm. Rozwiązanie to dotyczy 
wpustów W24, W25, W33 i W34. 

 
2.4. Regulacja istniejących studni rewizyjnych na kanale deszczowym 

i sanitarnym 
 

W projektowanej ulicy Jasnej zlokalizowana jest kanalizacja deszczowa Ø800 
mm oraz kanalizacja sanitarna Ø500 mm. Obecnie rzędne włazów studni 
dostosowane są do terenu. Niweleta ul. Jasnej zaprojektowana jest znacznie 
wyżej niż istniejący teren, dlatego konieczne będzie wyregulowanie wysokości 
studni. Zakres regulacji waha się od 7 cm do 105 cm. W tabeli poniżej podano 
istniejące i projektowane rzędne włazów oraz ich różnice na podstawie, których 
podano elementy studni przeznaczone do rozbiórki i nabudowania w celu 
dostosowania do projektowanej niwelety drogi. 
UWAGA 1 
Tabele mają charakter orientacyjny. Przed przystąpieniem do rozbiórki 
istniejących studni WYKONAWCA ROBÓT zobowiązany jest do 
sprawdzenia: rzeczywistego stanu studni, rzędnych włazu i kinety w celu 
ustalenia prawidłowego zakresu rozbiórki i nabudowania elementów studni. 
Proponuje się, aby regulację studni rozgraniczyć na dwa sposoby w zależności 
od jej zakresu.  
W przypadku, gdy zakres regulacji wynosi mniej niż 25 cm należy: 

1. Zdemontować właz, 
2. W przypadku złego stanu istniejących pierścieni dystansowych wymienić 

je na nowe, 
3. Wymaganą różnice zniwelować za pomocą pierścieni dystansowych 

o wysokości 6 cm, 8 cm lub 10 cm. 
4. Nabudować właz. 
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W przypadku, gdy zakres regulacji wynosi więcej niż 25 cm należy: 
1. Zdemontować właz, 
2. Zdemontować pierścienie dystansowe - jeśli są nabudowane, 
3. Zdemontować betonową zwężkę (stożek koniczny) – jeśli jest 

nabudowana, 
4. Nabudować krąg betonowy o odpowiedniej średnicy (1,0 m lub 1,2 m) 

i wysokości (25 cm, 50 cm lub 100 cm) tak by zniwelować różnicę 
rzędnych, 

5. Nabudować zwężkę betonową, jeśli uprzednio była zdemontowana, 
6. Nabudować pierścienie dystansowe o wysokości 6 cm, 8 cm lub 10 cm – 

jeśli potrzeba, 
7. Nabudować właz 

   
Do każdej studni należy zamontować nową, zbrojoną płytę odciążającą z betonu 
min. C35/45. 
 
UWAGA 2 
Włazy na istniejącym kanale deszczowym i sanitarnym są w dobrym stanie 
technicznym, dlatego po ich zdemontowaniu i wyregulowaniu 
wysokościowym studni można je ponownie zamontować. 
W przypadku, gdy jakikolwiek zdemontowany element studni (właz, 
pierścienie dystansowe, zwężki) będzie w złym stanie technicznym należy 
wymienić go na nowy. 
 
UWAGA 3 
Studnia rewizyjna Di1 posiada projektowaną rzędną mniejszą niż istniejąca 
rzędna terenu (około 13 cm). W tym przypadku należy zdemontować 
pierścienie dystansowe, a w przypadku dalszej nierówności zamontować 
nowy właz kanałowy, o jak najmniejszej wysokości. 
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ZESTAWIENIE ISTNIEJĄCYCH STUDNI REWIZYJNYCH NA KANALE DESZCZOWYM 

              

Numer studni rewizyjnej D Di1 Di2 Di3 Di4 Di5 Di6 Di7 Di8 Di9 Di10 Di11 Di12 

Średnica studni rewizyjnej [m] Ø 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Rzędna włazu - istniejąca T 85,39 85,10 84,87 85,57 85,50 85,49 85,61 85,13 85,13 85,10 85,32 85,86 

Rzędna włazu - projektowana W 85,26 85,20 85,44 85,79 85,87 85,95 85,72 85,54 85,53 85,90 86,37 86,26 

Rzędna kinety kanału - istniejąca K 82,00 81,95 81,87 81,79 81,78 81,68 81,60 81,51 81,44 81,36 81,27 81,17 

Różnica rzędnych włazu [m]   -0,13 0,10 0,57 0,22 0,37 0,46 0,11 0,41 0,40 0,80 1,05 0,40 

Wysokość studni - istniejąca [m]   3,39 3,15 3,00 3,78 3,72 3,81 4,01 3,62 3,69 3,74 4,05 4,69 

Rozbiórka 

Właz kanałowy typu ciężkiego szt 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Pierścień dystansowy H=6, 8, 10 cm szt 1   1     1             

Zwężka betonowa Ø100/62.5  H=60 cm szt         1 1   1 1 1 1 1 

Nabudowanie 

Właz kanałowy typu ciężkiego szt 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Pierścień dystansowy H=6, 8, 10 cm szt   1 1 2 1   1 2 2 1 1 2 

Zwężka betonowa Ø100/62.5  H=60 cm szt     1   1 1   1 1 1 1 1 

Krąg betonowy Ø100  H=25 cm szt         1     1 1 1   1 

Krąg betonowy Ø100  H=50 cm szt           1       1     

Krąg betonowy Ø100  H=100 cm szt                     1   

              

ZESTAWIENIE ISTNIEJĄCYCH STUDNI REWIZYJNYCH NA KANALE SANITARNYM 

              

Numer studni rewizyjnej S Si1 Si2 Si3 Si4 Si5 Si6 Si7 Si8 Si9 Si10 Si11 Si12 

Średnica studni rewizyjnej [m] Ø 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 

Rzędna włazu - istniejąca T 85,20 85,05 84,93 85,52 85,62 85,64 85,18 85,11 85,06 85,28 85,65 85,76 

Rzędna włazu - projektowana W 85,30 85,18 85,39 85,77 85,95 85,71 85,54 85,65 85,94 86,27 86,32 86,32 

Rzędna kinety kanału - istniejąca K 82,98 82,92 82,86 82,76 82,68 82,56 82,47 82,38 82,31 82,25 82,19 82,10 

Różnica rzędnych włazu [m]   0,10 0,13 0,46 0,25 0,33 0,07 0,36 0,54 0,88 0,99 0,67 0,56 

Wysokość studni - istniejąca [m]   2,22 2,13 2,07 2,76 2,94 3,08 2,71 2,73 2,75 3,03 3,46 3,66 

Rozbiórka 

Właz kanałowy typu ciężkiego szt 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Pierścień dystansowy H=6, 8, 10 cm szt   1                     

Zwężka betonowa Ø120/62.5  H=60 cm szt     1 1 1   1 1 1 1 1 1 

Nabudowanie 

Właz kanałowy typu ciężkiego szt 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Pierścień dystansowy H=6, 8, 10 cm szt 1 2 2   1 1 1 1 2   2 1 

Zwężka betonowa Ø120/62.5  H=60 cm szt     1 1 1   1 1 1 1 1 1 

Krąg betonowy Ø120  H=25 cm szt     1 1 1   1   1       

Krąg betonowy Ø120  H=50 cm szt               1 1   1 1 

Krąg betonowy Ø120  H=100 cm szt                   1     
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2.5. Warunki realizacji 
 

2.5.1. Warunki gruntowo – wodne 
 

Na rzędnych posadowienia kanałów istnieją dobre warunki gruntowe. Na całej 
długości brak wody gruntowej. W obszarze posadowienia występują piaski lub gliny 
o różnej granulacji. 
W przypadku wystąpienia wody gruntowej należy na dnie wykopu ułożyć drenaż 
z odprowadzeniem do tymczasowych studzienek, z których wodę odpompować do 
najbliższej kanalizacji. 

 
2.5.2. Posadowienie kanałów 

 
Kanały oraz przyłącza deszczowe i sanitarne układać w wykopach wąskich, 
szalowanych na podsypce piaskowej grubości 15 cm jak pokazano na poniższym 
schemacie. Do zagęszczenia obsypki oraz wypełnienia do wysokości 1,0 m powyżej 
lica rury stosować zagęszczarki typu lekkiego. Grunt z wykopów nie nadaje się do 
ponownego wykorzystania. 
 

SCHEMAT WYPEŁNIENIA WYKOPU 
DLA KANAŁU DESZCZOWEGO I SANITARNEGO 
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3. Uwagi końcowe 
 

• Przed rozpoczęciem robót Inwestor jest zobowiązany do złożenia wniosku do 
AQUANET – Dział Techniczny i Dokumentacji, ul. Dolna Wilda 126; 61-492 Poznań o : 
- wyrażenie zgody na wykonanie kanalizacji sanitarnej 
- wyrażenie zgody na przyłączenie do sieci kanalizacji sanitarnej 

• Przed rozpoczęciem robót Inwestor jest zobowiązany do złożenia wniosku do Zarządu 
Dróg Miejskich w Poznaniu, ul. Wilczak 16 o : 
- wyrażenie zgody na wykonanie kanalizacji deszczowej 
- wyrażenie zgody na przyłączenie do sieci kanalizacji deszczowej  

• Termin realizacji inwestycji oraz odbioru sieci kanalizacji deszczowej należy uzgodnić z 
Zarządem Dróg Miejskich w Poznaniu, ul. Wilczak 16. 

• Powiadomić pisemnie Wydział Eksploatacji Sieci Kanalizacyjnych ul. Garbary 120;      
61-757 Poznań o terminie rozpoczęcia robót z wyprzedzeniem min. 7 dniowym. 

• J.w. zgłosić do odbioru częściowego w stanie odkrytym. 

• Przed zasypaniem wykopów przeprowadzić inwentaryzację geodezyjną powykonawczą 
przez upoważnione do tego służby. 

• Wyłączone z eksploatacji odcinki istniejących kanałów deszczowych zinwentaryzować a 
wyniki przekazać do upoważnionych służb. 

• Wykonane kanały podlegają odbiorowi w oparciu o normę PN-B z uwzględnieniem 
procedury obowiązującej w AQUANET P-ń. 

• Ewentualne zmiany rozwiązań projektowych, zastosowanych materiałów wymagają 
uzgodnienia z projektantem i użytkownikiem. 

• Realizacja prac objętych niniejszym projektem przeprowadzić zgodnie z wymaganiami 
COBRTI INSTAL zeszyt 9, zgodnie z zasadami wiedzy technicznej pod stałym nadzorem 
technicznym z zachowaniem zasad BHP i p.poż. 

 
 
 
 
 

Opracował:   
mgr inż. Stanisław Smoczyk 
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  

I OCHRONY ZDROWIA 

 

 

 

1. NAZWA I ADRES OBIEKTU BUDOWLANEGO 

 

  Budowa ul. Jasnej oraz drogi KD.23 na odcinku  

  od ul. Łubieńskiej do ul. Marcelińskiej w Poznaniu 

 

2. NAZWA INWESTORA ORAZ JEGO ADRES 

 

  "Poznań Business Garden" Sp. z o. o. 

  00-803 Warszawa, Al. Jerozolimskie 56 c 

 

3. IMIĘ I NAZWISKO ORAZ ADRES  

SPORZĄDZAJĄCEGO INFORMACJĘ 

mgr inż.  Stanisław Smoczyk 

ul. Winiarskiego 15,    61-408 Poznań 
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1. Przedmiot i podstawa opracowania. 

 Przedmiotem opracowania jest informacja dotycząca BIOZ określająca zagrożenia jakie 

 mogą wystąpić podczas wykonywania robót budowlanych przy realizacji : 

• kanału deszczowego 

• kanału sanitarnego 

• odwodnienia projektowanej ulicy 

 Podstawa opracowania – Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r  

 w sprawie BIOZ oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

 

2. Zakres robót. 

 Zakres robót obejmuje wykonanie następujących inwestycji liniowych: 

• kanał deszczowy A Ø400 L = 221 m 

• kanał sanitarny A Ø250 L = 142,5 m 

• odcinki przyłączy kanalizacji deszczowej i sanitarnej 
 

 Realizacja w/w robót jest niezależna, ale musi uwzględniać harmonogram prac kubaturowych.  

 

3. Istniejące obiekty budowlane. 

W rejonie projektowanego przyłącza występuje: 

- istniejąca sieć wodociągowa, 

- istniejąca sieć gazowa, 

- istniejąca sieć kanalizacji sanitarnej, 

- kable energetyczne i telekomunikacyjne, 

Realizacja pozostałych elementów budowy wyszczególnionych w p. 2 odbywa się w rejonie 

zamkniętym. 

 

4. Wykaz elementów zagospodarowania terenu, które mogą stanowić zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 Na trasie wykonywanych prac liniowych może znajdować się uzbrojenie podziemne, które może 

stanowić potencjalne zagrożenie. Należy je wyprzedzająco zlokalizować i zabezpieczyć przed 

uszkodzeniem. Kable energetyczne odłączyć z napięcia , na czas pracy w ich bezpośrednim 

rejonie. 
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 Prace liniowe wymagają wykonania wykopów o głębokości od 1,5  do 4,0 m. Wymaga się, aby 

dla wykopów wąskoprzestrzennych stosować szalowanie. Wykopy muszą być oznakowane i 

zabezpieczone przed dostępem osób nieupoważnionych. 

 Niebezpieczeństwo polega na zasypaniu pracujących w wykopie lub upadku do wykopu.  

 Do realizacji prac używać sprzętu sprawnego o parametrach odpowiadających charakterowi 

robót. Obsługa sprzętu musi posiadać stosowne uprawnienia. 

 Odkrycie istniejących wodociągów lub kanalizacji ciśnieniowej gazociągów może być źródłem 

zagrożenia polegającym na pęknięciu a następnie miejscowym zalaniu wykopu (wodociąg), 

wybuchem (gazociąg), co może skutkować wystąpieniem urazów mechanicznych 

spowodowanych odrzuconymi fragmentami rurociągu, a także piasku i kamieni. 

 

5. Środki techniczne i organizacyjne zabezpieczające potencjalne niebezpieczeństwo. 

- realizacja zgodna z harmonogramem prac, 

- realizacja przez osoby uprawnione i przeszkolone w zakresie bhp i p-poż, 

- realizacja sprawnym sprzętem technicznym, 

- realizacja prac pod stałym nadzorem technicznym, 

- opracowanie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. 

 

 

 

                                            Opracował: 

           mgr inż. Stanisław Smoczyk 

 
 

 

 
















